



清河入海

徒步小清河大型融媒报道 ②



万事俱备待船来 不日扬帆东入海

小清河济南港主城港区和章丘港区均已具备使用条件

沉寂26年后,有着近900年历史的小清河即将在本月底迎来复航。6月18日,齐鲁晚报·齐鲁壹点“清河入海”徒步小清河系列融媒报道开启第二站行程。从清河之源睦里闸出发沿河而下,行进50余公里,便来到清河入海第一港——济南港。在这里,记者将为您揭开这座新建港口的面纱,并一起了解济南如何在小清河全线复航后扬帆起航,船通大海。



小清河济南港已经准备就绪,等待船舶进港。

文/片 记者 于泊升 夏侯凤超
王杰 李梦瑶 杜春娜

第一港具备使用条件

沿小清河一路顺流而下,穿过荷花路,视野中的河道变宽,清河入海的起点柴庄节制闸伫立在水面之上,横跨两岸,河水从上游缓缓通过闸洞,汇入复航河段。柴庄节制闸一侧就是济南港的主城港区,随着蓄水工作的推进,港池水位明显比前几日高出一部分。

“主城港区是复航全线的第一个港口,通江达海从这里开始。”中建筑港集团有限公司主城港区一期工程项目经理蔡江波当天一早查看了码头的水位,作为入海第一站,复航前的水位决定了船舶能否正常靠岸停泊。“目前已经开始蓄水,按照标准,港池附近的水位要达到4米左右。”蔡江波说,主城港区港口工程已经完成了交工验收,已经具备使用条件,装卸设备、货物堆场已经准备就绪。

进入主城港区,第一眼就能看到码头上安装完毕的龙门吊和固定吊,它们设置在泊位一侧,用于装卸船舶上的货物。龙门吊横跨码头,一头伸向泊位,一头伸向堆场,看上去有十几米高。与码头仅一墙之隔的就是港区的码头堆场,用于存放货物,目前堆场的集装箱区域和储存仓库已经收拾出来。

记者了解到,小清河复航工程全长169.2公里,横跨济南、滨州、淄博、东营、潍坊五市,与黄河下游呈平行状态,沿线规划了4个港口11个作业区,规划泊位数达到了164个。其中,济南港建设了主城、章丘两座港区。

“主城港区建设了8个1000吨级通用及多用途泊位,港口岸线的长度达到了650米,每个泊位前后有80米左右。”蔡江波说,主城港区的综合通过能力每年在650万吨,集装箱每年能通过41万个。按照规划,主城港区未来可形成19个泊位。

第一批船蓄水结束后将入港

沿主城港区顺河出发,过了国道308就到了济南港的第二个港区——章丘港区,与主城港区相同,章丘港区港口工程也已经完成交工验收,具备使用条件。从规模上看,章丘港区比主城港区少了一个泊位,有6个通用及多用途泊位以及1个支持性泊位。

“通用及多用途泊位用来装卸集装箱、大件和散货,停放的是货船,而支持性泊位用于停放检测船,用来巡逻、清理。”中铁二十五局小清河复航章丘港区总工程师冯廷明正在为复航做准备,码头是他重点关注的部分。“章丘港区一期工程的泊位总长度560米,设计吞吐量为每年510万吨,港口综合通过能力每年570多万吨。”冯廷明称,章丘港区可用来停放多用途船型和集装箱船,复航后,船舶从下游进入,在港池调头,就可以进入泊位。航道经过拓宽后,可以满足船舶在河道内双向运行。

目前,济南港两港区都已经具备船舶进港后的使用条件,第一批船在蓄水结束后将进入济南港停靠。复航后,港口的主要货类为集装箱、钢材、矿建材料、工业盐、铁矿石、铝矾土等。

值得注意的是,由于内河船与海河船都有各自的标准,从济南港发出的船舶在入海处要与海洋衔接也需要做一番功课。山东省交通运输厅二级调研员王继宏称,小清河复航后有三种方式运输,一种是海船河海直达运输,满足通航条件的海船可从事沿海港口至小清河内河港口的河海直达运输。第二种是内河船+海船的河海联运,符合通航条件的内河船可在小清河内河段至河口中转港之间通行,货物在河口港中转到海船运输,实现海河联运。

最后一种是海上顶推+内河拖带(或自航)的驳船运输,这种运输方式驳船按海船标准建造,货物无需在小清河河口港进行倒载,可实现货物河

海直达运输。

除了船舶已准备就绪之外,复航时的首批货物也即将前往港口。据了解,复航首批货物将在济南港装船下水,目前计划的是进行集装箱外运以及大件外运。

将形成多式联运航运模式

济南港两港区对外交通情况如何,衔接是否顺畅?记者在济南港周围徒步探访发现,主城港区陆路距济南市中心30公里,附近有胶济、京沪、邯济等铁路干线,形成济南港通往直接腹地和间接腹地的铁路集疏运干线网。

在公路通道上,主城港区周边有济青高速公路、绕城高速公路、机场路等,拥有便捷发达的公路运输网络。此外,主城港区所在的位置在济南“四港三区”范围内,临近遥墙国际机场、董家铁路货运枢纽。港区投用后,货物可以通过公路、铁路、航空等方式集散,形成复合运输廊道。

章丘港区位于国道308小清河大桥下游,陆路距济南市中心约50公里,距章丘城区约30公里,干线公路国道308直通港口,与省道242、省道244及济青高速公路交叉,形成了南接淄博,东联潍坊,西通济南的公路交通网。

记者在主城港区发现,堆场附近建设了现代化的港航大厦,用于港口的办公以及调度。大厦内部设置了智慧调度中心,不仅能对济南港两港区调度管理,还可以调度复航全线的运输。据介绍,济南港将发展智慧物流,完善多式联运供应链,一站式委托,全程物流跟踪,进行多式联运一单制服务。通过对济南两港区的探访,一个立体清晰的内河航运模式呈现在记者脑海里。

千帆静待,只等风来。沿小清河一路东行,便是齐鲁晚报·齐鲁壹点“清河入海”徒步小清河系列融媒报道的下一站——高青金家堰船闸,我们将一路前行并继续为您发回相关报道。

记者 于泊升 夏侯凤超
王杰 李梦瑶 杜春娜

济南港两港区在准备复航的同时,全线其他港口也开始了最后冲刺。一期工程中,项目在下游投资建设了淄博港高港区和滨州港博兴港区,4个港区的生产性泊位已经达到了26个。

据了解,高港区各项工程已经收尾,达到了复航的条件,蓄水工作也在推进。作为直通起点,并连接下游作业区的中间港区,高港区的占地面积在32万平方米左右,一期工程建设了4个1000吨级泊位,包括2个通用泊位、2个多用途泊位,岸线总长度330米,设计年吞吐量320万吨。

博兴港区占地面积46.51万平方米,一期工程建设8个1000吨级泊位。在泊位分布上,博兴港区有2个通用泊位、3个散货泊位、3个多用途泊位,岸线总长度810米,设计年吞吐量650万吨。

根据测算,4个港口设计年吞吐量共计2110万吨,可以满足初期运输需要。据山东海洋集团消息,后期将根据货运量和市场需求适时开展小清河复航的二期工程建设。按照总体规划,小清河沿线未来将形成4个港口11个作业区,泊位达到164个,综合通过能力近8000万吨,形成一条连接海上丝绸之路的“黄金水道”。

记者 于泊升 夏侯凤超
王杰 李梦瑶 杜春娜

对于内陆城市来说,通过内河港口抓住海洋经济发展红利,相当于给地区经济发展打开了一扇新大门。小清河上的港口将助力腹地经济发展,为沿线带来新的经济效益。

小清河复航工程概算总投资136亿元。与铁路、公路项目相比,内河航道工程主要利用天然河道,可以节约不少土地资源。复线铁路平均每公里要占用2.7万平方米土地,双车道公路平均每公里要占用2.1万平方米土地,在土地利用上,相比于其他交通工程,小清河复航具有明显优势。

随着国家“双碳经济”“公转水”战略的实施,小清河沿线水运需求将日益增加。小清河复航后,航运市场将不断培育壮大,港口和临港物流园区及服务配套设施也会逐步完善,相关产业将不断向港口集聚,项目运营收入大幅度提高,中后期项目运营效益可观。

这条“黄金水道”被越来越多的企业关注,小清河复航后,临近博兴港的山东京博物流有限公司,计划利用博兴港,走水路发货进货,以提高整体运输效益。

目前,山东省正制订“小清河综合工程规划”,推进小清河与京杭运河的联通工程,计划在小清河复航工程的基础上,将小清河建成生态修复工程、文化旅游工程、绿色景观工程,构建小清河运输长廊、生态长廊、景观长廊、文化长廊。

在航道对外连接方面,有关部门计划实现小清河与山东乃至全国更高等级的航道网连通,在更大范围、更高层次上发挥小清河的经济效益和社会效益。

将与更高等级航道连接,小清河沿线航运市场不断做大